

大众日报  
客户端大众日报  
微信

国办印发通知要求

# 做好公路交通保通畅 确保人员车辆正常通行

新华社北京2月8日电 日前，国务院办公厅印发《关于做好公路交通保通畅工作确保人员车辆正常通行的通知》（以下简称《通知》），就进一步做好公路交通保通畅工作，确保人员车辆正常通行，切实维护经济社会正常秩序作出专门部署。

一要全力保障公路路网顺畅运行。各地区、各有关部门要按照“科学有序、依法依规”原则，调整优化公路交通管控措施，严禁擅自封闭高速公路出入口，严禁阻断国省干线公路，严禁硬隔离或阻断农村公路，严禁阻碍应急运输车辆通行，严禁擅自在高速公路服务区及收费站、省界和国省干线公路设置疫情防控检查点或检测站，已违法违规设置的要坚决撤销。要加强交通疏导，防止发生长时间、长距离公路交通拥堵，确保应急车道畅通。

二要有序恢复公路运输服务。湖北省特别是武汉市在城市公共交通（含轨道交通）、城际公交暂停运营期间，要统筹调度公交车、出租车（含网络预约出租车）运力，开展“点对点”服务，为医生、公共服务人员、老弱病残孕幼等各类重点人员出行提供必要保障。湖北省以外地区要结合复工复产安排，有序恢复城际客运、城市公共交通、出租车等公路运输服务，采取有力措施保障运力供给和乘车安全，统筹做好错峰出行，满足群众正常出行需求。要积极开展条件，通过公路直达运输等服务方式，保障农民工、学生等群体出行。疫情防控期间，对地方政府组织的农民工返岗包车免收高速公路通行费。

三要切实做好应急物资运输。各地区、各有关部门要突出重点，优先保障湖北省特别是武汉市的各类应急运输，优先保障疫情防控物资、生活必需物资运输。对持有“疫情防控应急物资及人员运输车辆通行证”的车辆，要严格执行应急运输绿色通道政策。对于短期向疫情重点区域运送物资的司机、装卸工等提供保障的人员，原则上不需采取隔离14天的措施。

《通知》强调，各地区要严格落实属地责任，全面系统摸排辖区内公路交通基础设施、运输市场情况，采取有力有效措施，确保保通畅工作中存在的问题，确保人员车辆正常通行和重点防疫物资运输畅通。对擅自阻断公路交通基础设施，干扰公路运输正常秩序的，要严肃追究有关部门和单位的责任。

## 国家卫健委最高法等四部门： 依法严惩疫情期间 七类涉医违法犯罪

新华社北京2月8日电 国家卫生健康委、最高人民法院、最高人民检察院和公安部7日联合印发《关于做好新型冠状病毒肺炎疫情防控期间保障医务人员安全维护良好医疗秩序的通知》，明确疫情防控期间涉医违法犯罪防范处置工作要求，并提出7类涉医违法犯罪情形将予以严厉打击。

7类情形包括：（一）殴打、故意伤害、故意杀害医务人员；（二）以暴力、威胁等方法非法限制医务人员人身自由，或者公然侮辱、恐吓、诽谤医务人员；（三）对医务人员实施撕扯防护用具、吐口水等行为，可能导致医务人员感染新型冠状病毒的；（四）以暴力、威胁等方法拒不接受医疗卫生机构的检查、隔离、治疗措施，或者阻碍医疗卫生机构依法处置传染病患者尸体的；（五）强拿硬要或者故意损毁、占用医疗卫生机构的财物，或者在医疗卫生机构起哄闹事，违规停放尸体、私设灵堂，造成秩序混乱、影响疫情防控工作正常进行的；（六）非法携带枪支、弹药、管制器具或者爆炸性、放射性、毒害性、腐蚀性物品进入医疗卫生机构的；（七）其他侵犯医务人员安全、扰乱医疗秩序的情形。

通知要求，在新型冠状病毒肺炎疫情防控期间发生上述情形的，卫生健康行政部门应当及时指导医疗卫生机构做好突发事件应急处置工作，采取果断措施，最大程度保障医务人员和其他患者安全，维护医疗秩序并及时报警，协助做好安全防护工作。公安机关接到报警后应当及时出警、快速处置；对应当追究刑事责任的，依法及时立案侦查，全面、规范地收集、固定证据。

通知明确，对上述情形构成犯罪的，人民检察院应当从快审查批准逮捕、提起公诉。人民法院应当加快审理进度，在全面查明案件事实的基础上正确适用法律，准确定罪量刑。对犯罪动机卑劣、情节恶劣、手段残忍、主观恶性深、人身危险性大，或者所犯罪行严重危害公共安全、社会影响恶劣的被告人，予以从严惩处，符合判处死刑条件的，坚决依法判处。

## 湖北孝感确诊新冠肺炎人数 为何大幅增长？

新华社武汉2月8日电 截至7日24时，湖北省孝感市累计确诊新冠肺炎2313例，连续三天在武汉之下、黄冈之上，为确诊病例全国第二多的城市、最多的地级市。孝感市市长吴海涛7日晚接受记者采访，对此进行了分析。

吴海涛介绍，孝感市确诊人数多的主要原因是紧邻武汉，春节前武汉返乡人员数量庞大。第一轮全面摸排中，孝感市摸排506万人，其中武汉返乡人员有39.35万人。摸排发现发热人员11524人，其中武汉返乡人员4509人。截至1月31日的确诊和疑似病例中，武汉返乡人员占比分别为60%和66%。

近日确诊人数为何大幅增长？吴海涛分析主要有两个原因：一是排查力度加大，送检核酸样本大幅增长。2月1日至6日，孝感市送检样本5668份，是此前累计送检样本数量的1.83倍。目前孝感市已基本完成了累积的疑似病例检测。二是检测对象适当扩大，凡是发热门诊留观和收治入院院的疑似病例都纳入检测对象。其中从发热门诊留观人员中取样送检3708份，为大量真正的患者缩短了确诊时间。

“数据增加以后，引起了社会关注和担忧，让我们感到了风口浪尖上。”吴海涛说，但实际上应看到，加大排查力度和扩大检测对象，是落实“早发现、早隔离、早诊断、早治疗”的要求，有利于切断传染源，降低疫情传播风险。

孝感市疫情发展形势如何？记者从孝感市疾控中心了解到，根据流行病学调查，孝感市第一例患者发病时间是去年12月31日（发病到确诊平均间隔7天），从今年1月15日起发病人数显著上升，1月23日发病人数达到高峰，高峰期持续到1月26日，从1月27日起发病人数有所下降，进入平台期。

# 全国战“疫”催热新型“宅经济”

工作靠“钉钉”远程办公、三餐靠“美团”“饿了么”生鲜配送、头疼脑热靠“支付宝”在线问诊……新型冠状病毒肺炎疫情发生以来，虽然旅游、餐饮、线下娱乐等行业受到一定冲击，但网络购物、餐饮外卖、网络游戏等传统“宅经济”逆势大涨，生鲜配送、在线教育、远程办公、在线医疗等新型“宅经济”也是一派火热、发展迅猛，成为当前经济发展中的一抹亮色。

## 工作上“云端” 学习靠“网课”

每天上午8点半，在山东济南一家国企上班的李慧准时上“钉钉”打卡，然后浏览同事共享的文档。疫情防控以来，她的工作模式已发生很大变化。

“我可以和同事在线一起编辑材料，需要讨论的时候，就通过‘小鱼视频’‘钉钉视频’等软件跟自己部门同事或下属企业员工一起开会。此外，公司还每天通过远程办公软件统计每个员工的健康情况。”李慧说。

据阿里旗下在线办公平台“钉钉”的统计数据显示，2月3日春节假期后上班第一天，超过1000万家企业组织使用“钉钉”在

家办公、在线办公，瞬间同时发起海量各类会议直播，网络甚至一度出现限流。

宅在家里的学生们则靠“网课”来完成学业。济南某培训机构英语教师王德亮说，2月3日以来，他忙着录制讲课视频、在线辅导学生，每天有10个多小时“泡”在网上，短短几天就吸引了200多名学生在线学习。

线上线下教育机构推出了众多在线课程，供家长和学生们选择。比如，浙江省教育资源公共服务平台“之江汇教育广场”面向全省师生、家长免费服务，涵盖全年段各学科的200多名特级教师提供在线课程；学而思网校动员数百位老师，将于2月10日起推出全年级各学科免费直播课和自学课……

## 买菜不出门 患病网上看

济南市市民张伟佳告诉记者，虽然楼下就有菜市场，但他选择将全部菜品在网络平台下单。“不用不知道，一用可真方便，菜和肉也跟自己选的一样新鲜。”张伟佳说，有的菜品从早上7点就开始卖，8点之前就售罄，为了“抢菜”都要早起。

近日，记者在位于济南市自由大街的华

联超市看到，以往热闹的超市里鲜有顾客，反而寄存处的柜台上一片忙碌：超市工作人员根据网上订单将商品装好打包，不时有“美团”“饿了么”等平台的配送员前来取货。

据“每日优鲜”合伙人兼CFO王珺介绍，疫情防控期间他们的交易额同比增长超过300%，订单的人均消费金额也明显提升。据“京东生鲜”统计，从除夕至初九，平台销量同比增长215%，在全国范围卖出了超过15000吨生鲜产品。

在线医疗也是“热度”飙升。“以前，看病都是去医院、诊所。这几天尝试着用了‘支付宝’的在线问诊，没花钱就查明了病因，真是方便。以后看病还用这个，哪怕花钱也行。”青岛市民张涛说。

记者了解到，1月24日晚，支付宝紧急上线了在线义诊服务。1月26日，京东健康宣布启动在线义诊，目前共有超过2000位医生参与义诊，24小时不间断轮岗。春雨医生近期也启动线上义诊支援，面向全国所有有需要的用户免费问诊。

## 培养新习惯 催生新业态

业内人士表示，当前，全国上下共同战

“疫”期间，“宅经济”至少在两个方面发挥了重大作用。

一方面，“宅经济”为“宅生活”提供了重要的后勤保障。”泰山学者、山东省社科院二级研究员张卫国说，没有这些便捷的网上服务，如何满足疫情防控期间人们的工作和生活需求将是个难解之题。

另一方面，此次全国人民多天的“宅生活”，共同培养了新型“宅经济”的消费习惯，这些行业或将迎来新的发展“风口”，为培育明日“经济之星”带来新希望。

王珺说，生鲜配送行业是少数不需要接触线下实体仍能完成消费的业态，之前一个主要的发展瓶颈是消费习惯问题，因为我国绝大多数消费者还是习惯于逛菜市场、超市等实体店购买生鲜食品。疫情发生后，如果越来越多消费者乐于使用这种新业态进行消费，这个行业的市场规模将会不断扩大，新的商业机会也会不断涌现。

张卫国说，此次全国战“疫”或许也能助推新型“宅经济”等领域的新企业、新行业破茧化蝶、涅槃重生带来新动力。

（新华社济南2月8日电）

# 瑞德西韦随机双盲对照试验按2:1进行

疾控专家：防控疫情，距离和防护都很重要

据新华社武汉2月8日电 抗病毒药物瑞德西韦（remdesivir）的临床试验近日广受关注。湖北省医疗救治组专家、华中科技大学同济医院呼吸与危重症医学科主任赵建平7日在湖北新型冠状病毒肺炎疫情防控工作例行新闻发布会上说，正在进行的瑞德西韦随机双盲对照试验按2:1进行，约有66%的临床试验患者有机会用上瑞德西韦，同时其他标准治疗也在推进。

赵建平说，此次采用的随机双盲对照试验，有严格科学的疗效评价。

此前瑞德西韦在国外治愈了部分患者，引起广泛关注。在科技部、国家卫健委、国家药监局等多部门支持下，瑞德西韦已完成临床试验的注册审批工作，首批新冠肺炎的重症患者6日已接受用药，临床试验的患者共761例。

赵建平说，根据国外患者使用情况，药物没有明显不良反应。以往临床试验分组通常按照1:1进行，即1份治疗用药、1份对照组。这次为了重症病人得到较好的救治，专家组按照2:1进行试验，也就是临床试验患者中约66%可以用到瑞德西韦，而对于安慰组的病人，其他标准治疗还是一样进行，不会延误。

据新华社北京2月8日电 在新冠肺炎流行期间，出门在外，如果短时间内没戴口罩会感染吗？中国疾病预防控制中心流行病学首席专家、研究员吴尊友7日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示，是否会感染，关键在于和病人的距离以及是否采取了防护措施。

因为返程、工作等原因出行，在火车站、机场过安检时要取下口罩，在人员这么密集的情况下，会不会造成病毒传播？吴尊友说，在安检过程中人脸识别需要短时间取下口罩，“在此过程中，要注意和别人保持一定距离，安检场所也设置了一定的安全距离线，安检结束后很快戴上口罩，一般不会造成传播。”

吴尊友说，呼吸、讲话、咳嗽、打喷嚏都能产生飞沫，经呼吸道飞沫传播是新型冠状病毒的一个主要传播途径。但呼吸传播的少，传播的距离短；讲话传播的会多一些，传播得远一些；咳嗽又会远一些；打喷嚏会更远一些。

据新华社武汉2月8日电 记者8日从武汉市新冠肺炎防控指挥部获悉，首批医疗队员已经进驻武汉雷神山医院，各项准备工作正有序进行中。医院将开设32个病区、1500张床位，全力救治已确诊的新冠肺炎患者。当晚，武汉雷神山医院收治第一批转来的新冠肺炎患者。

## 为了民族复兴 英雄烈士谱



（上接第一版）实行各级领导帮包企业制度，开通绿色通道等措施，靠上去及时帮助协调解决。

## 密集施策，提振企业发展信心

省委、省政府十分重视包括外资企业在内的各类企业复工复产，出台系列政策措施，帮助解决各种困难，让外资企业看到了山东的担当和温度。各地也纷纷出台帮扶政策，为企业复工复产保驾护航。

在济南，222家金融机构已全部开工，对因疫情影响暂时遇到困难的企业，以延期、续贷等方式予以支持。

青岛也出台包括稳定职工队伍、减轻企业负担、加大金融支持、完善政策执行等方面18条政策，缓解抗疫情期间企业压力。

东营则按照“一企一策”要求，逐企制定复工方案，帮助企业解决原料供应、生产运行等实际困难，创造条件积极稳妥组织企业复工复产。

“受疫情影响，物流运输环节存在一定困难，但发展的外部环境正在朝好的方向发展。”山东杰富意振兴化工有限公司总经理王川说。这家由世界500强企业日本JFE化工株式会社与山东潍焦集团合资建设的煤化工企业，正加快复工复产步伐。

“疫情中我们也有好消息，就是取得了韩国现代船厂的订单，我们相信防疫战能打赢，复工后，生产经营指标也能赢。”位于胶州经济技术开发区的瑞典阿法拉伐公司总经理博恩·沙特勒说。

（□参与采访：杨国胜 彭辉 张海峰 吕光社 从春龙 张誉耀 都振强 李媛）



## 武汉客厅“方舱医院”B区即将启用

□新华社记者 李贺 报道

2月8日，从空中俯瞰武汉客厅“方舱医院”全景（无人机照片）。当日，武汉客厅“方舱医院”B区各项设施准备完毕即将启用。据了解，武汉客厅“方舱医院”由一处超大型城市文化综合体改建而成，用来接收新冠肺炎轻症患者，可容纳床位2000张。此前，“方舱医院”A区已投入使用。

# “爆炸大王”于化虎

于化虎（左图），1914年出生于山东省海阳县文山村，1940年参加抗日战争，1944年加入中国共产党。他在家乡带领民兵以自制的踏雷、绊雷、连环雷、夹子雷、钉子雷、梅花雷等20多种地雷为主要武器，有力地打击日寇，震撼胶东。

1943年5月，日伪军100多人偷袭文山村，时任民兵队长于化虎率领爆破组在村边埋下70多枚石头拉雷和绊雷，炸死炸伤前来袭击的日伪军17人。几天后，他又带领民兵在村子周围埋下数百颗自制地雷，诱敌进入雷区，炸死炸伤敌人70多名。

1944年春，驻青岛的日军对盆子山抗日根据地进行大扫荡。于化虎带领民兵在村西

野虎山下埋设20多颗子母雷，炸死炸伤日伪军40多人。黔驴技穷的日军从青岛调来了工兵和探雷器。于化虎和民兵们针锋相对，制成夹子雷、头发丝雷和梅花雷等防排雷。同年夏，于化虎带着4颗25斤重的大地雷，潜入敌人据点，埋设在日军集合点名的地方。第二天早晨日军出操时踩响地雷，炸死炸伤30多人。

1945年夏的一天，日伪军集结400多人，对周围村庄进行扫荡。于化虎组织民兵，化装混入敌人内部，活捉14名伪军士兵，并穿上伪军服装进村布雷。然后他们撤出村，开枪诱敌上钩。敌人慌乱中互相射击，地雷遍地开花，死伤47人。慑于民兵地雷战的威力，据守海阳县城的日军，被围困

在据点里，不敢越“雷池”一步，只能在青岛日军接应下从海阳逃走。

于化虎和他的民兵地雷战，在胶东一带威名大振，炸得日伪军闻雷色变。1944年10月，于化虎等5人受胶东军区委派，到烟潍线给民兵骨干传授制雷、布雷技术，开展历时4个多月的地雷战。

到抗战胜利时，于化虎亲手培养起来的爆炸模范有20多名，会使用5种以上地雷的爆炸能手多达1400多人。在参加抗战的5年时间里，于化虎用地雷炸死炸伤日伪军171人，制雷、布雷技术也闻名胶东地区。1945年，于化虎被评为“胶东民兵英雄”，胶东军区授予他“爆炸大王”英雄称号。

抗战胜利后，于化虎带领民兵参加了人民解放战争。1949年，于化虎根据组织的安排回到老家文山村担任村党支部书记。2004年，于化虎去世，但他和其他地雷战英雄的事迹一直流传。

（据新华社济南2月8日电）

诊病房值班排班管理，确保医疗安全。要求管理小组每天巡查一次，加强疫情管控，做到有巡查，有落实，有整改，有记录。

在山一大第一附属医院，针对持续爆发的疫情，医院发热门诊进行了重新布局，改造设置了陪人临时等候区，仅用4个小时便顺利完工。此外，医院进一步强化应急保障，ICU、呼吸内科等重点科室，安排充足人员值班值守，一线值班及二线听班要求在院内不得离开医院，三线听班及科室主任随时待命不得离开济南，紧急情况1小时内必须到岗。同时准备了患者隔离病房，医护人员须观察病房，对各类防护物资、药品、设备充分储备，确保供应。

在山一大附属肿瘤医院，为了区别粒缺性发热和新型冠状病毒肺炎导致的发热，儿童肿瘤病区开辟了4个病房专门收治发热患儿，在确定非新型冠状病毒肺炎导致的发热后，才可将患儿转入普通病房。此外，各个病区还严格控制了陪人数，采取措施减少探视人数，坚决排除感染风险。